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ОСОБЛИВОСТІ МІЖНАРОДНИХ БІЗНЕС-КОНТАКТІВ В УМОВАХ ВІЙНИ: 

ДОСВІД УКРАЇНИ 

 
У статті висвітлено характерні особливості міжнародних бізнес-контактів в Україні під час 

повномасштабної війни. Проаналізовано нову специфіку діяльності компаній стосовно організації і 

проведення ділових переговорів з іноземними партнерами, укладання і виконання міжнародних 

комерційних контрактів, протокольного супроводу міжнародного співробітництва та імплементації 

корпоративної соціальної відповідальності в умовах вразливого соціально-гуманітарного контексту. На 

основі виявленого розроблено цільові рекомендації з метою підвищення ефективності міжнародних 

бізнес-контактів в умовах воєнного конфлікту, що триває. 

Ключові слова: міжнародні бізнес-контакти, особливості, ділові переговори, бізнес-делегації, 

міжнародні комерційні контракти, форс-мажор, діджиталізація, бізнес-протокол, діловий етикет, 

корпоративна соціальна відповідальність, КСВ, соціально-гуманітарний контекст, війна, Україна. 

 

Постановка проблеми. Четвертий рік повномасштабного вторгнення країни-агресора 

продовжує завдавати критичних збитків Україні не лише в першочерговому демографічному 

вимірі (численні людські втрати серед цивільних і військових, а також вимушена міграція 

мільйонів українців за кордон), але й в економічній площині. Так, за підрахунками провідних 

міжнародних організацій, на початку 2025 року сукупний обсяг коштів, необхідних для 

відбудови України упродовж наступного десятиліття, оцінювався на рівні 524 млрд дол. США 

[1]. Для розуміння масштабу втрат від війни варто зазначити, що цей показник майже втричі 

перевищує рівень номінального ВВП України в 2024 році. Останній, за оцінками деяких 

експертів, в минулому році все ще на 23% був нижчим за аналогічний довоєнний показник ВВП 

2021 року [2]. 

https://orcid.org/0000-0003-2579-3492
https://orcid.org/0000-0003-4138-0313
mailto:ekaterinae@ukr.net
https://orcid.org/0009-0001-3236-5907
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Лише прямі збитки в результаті бойових дій для інфраструктури нашої держави сягають 

170 млрд дол. США [3]. При цьому найбільш постраждалими є житловий, транспортний, 

енергетичний, промисловий, торгівельний та освітній сектори [1].  

Вочевидь, що наведені дані безпосередньо впливають на функціонування міжнародного 

бізнесу в Україні за умов війни, що триває. Сьогодні всі підприємства та компанії, що працюють 

на підконтрольній Україні території, стикаються з численними викликами включно з 

безпековими ризиками, пошкодженою інфраструктурою, порушеними ланцюгами поставок та 

вкрай непередбачуваними умовами ведення господарської діяльності. Втім, незважаючи на 

масштабні виклики воєнного часу, економіка України та її основні суб’єкти продовжують 

демонструвати вражаючу стійкість до потрясінь. 

У цьому контексті значний інтерес викликає дослідження особливостей міжнародних 

бізнес-контактів в Україні під час війни, адже трансформація компаній, що здійснюють 

зовнішньоекономічну діяльність, їх адаптація до постійних змін і загроз є вагомим внеском до 

забезпечення згаданої економічної стійкості України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Специфіка функціонування міжнародного 

бізнесу в умовах активних бойових дій чи невдовзі після їх завершення привертає увагу значної 

кількості зарубіжних і вітчизняних дослідників. Скажімо, у своїй нещодавній праці Н. Белхост 

та А. Дімітрова аналізують розвиток бізнес-стратегій транснаціональних компаній (ТНК) у зонах 

конфліктів, які змінюються з часом під впливом ескалації війни та невизначеності умов 

господарювання [4]. У свою чергу, М. Оуенс серед іншого зосереджується на відмінностях в 

бізнес-операціях міжнародних компаній в залежності від того, коли і як саме вони опиняються в 

середовищі збройного конфлікту [5]. Окремі праці досліджують комплексні наслідки 

повномасштабного вторгнення в Україну для глобальної торгівельної системи [6]. 

Науковий доробок іноземних колег розширюють й українські вчені. Зокрема, В. Момот та 

О. Литвиненко аналізують зміни активності вітчизняного бізнесу під час війни як наслідок дії 

системи несприятливих факторів [7]. В. Куликов й М. Шимановський досліджують, як ТНК 

формують власні комунікаційні стратегії та реагують на суспільний тиск під час російсько-

української війни [8]. А. Коструба акцентує увагу на необхідності адаптації вітчизняного 

законодавства щодо іноземної підприємницької діяльності та інвестицій з метою його 

удосконалення з огляду на бойові дії, що продовжуються [9]. Окремі дослідження торкаються 

нетрадиційного кризового менеджменту українських підприємств, змушених імпровізувати на 

ринку в контексті війни [10]. 

Попри значну увагу науковців до особливостей розвитку міжнародного бізнесу в Україні 

під час війни, окремі аспекти такої трансформації потребують подальшого вивчення. До 

прикладу, залишається малодослідженим, яких саме змін зазнали міжнародні бізнес-контакти у 

країні, що переживає неспровоковане вторгнення сусідньої держави. Не менш важливим 

виглядає розробка на основі виявленого відповідних рекомендацій, урахування яких на 

законодавчому і виконавчому рівнях дасть змогу підвищити ефективність зовнішньоекономічної 

діяльності України в нових воєнно-політичних реаліях. 

Мета статті – проаналізувати окремі прояви еволюції міжнародних бізнес-контактів в 

Україні,  починаючи з моменту повномасштабного вторгнення країни-агресора у 2022 році. Задля 

досягнення окресленої мети використовуються такі методи дослідження, як контент-аналіз, 

наукове узагальнення, систематизація та ін.  

Викладення основного матеріалу дослідження. Під міжнародними бізнес-контактами ми 

пропонуємо розуміти комплексну систему ділових взаємовідносин між фірмами, організаціями 

чи їх структурними підрозділами в різних країнах, головною метою діяльності яких є отримання 

прибутку за рахунок переваг міжнародного поділу праці та співробітництва у виробничій, 

торгівельній, інвестиційній чи фінансовій сферах. Безпосередньо такі бізнес-контакти серед 

іншого передбачають взаємодію компаній під час організації і проведення ділових переговорів; 

укладання і виконання міжнародних комерційних контрактів (договорів, угод); протокольний 

супровід міжнародного співробітництва тощо.  
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Очікувано, що згадані складові міжнародних бізнес-контактів зазнали помітних змін з 

моменту початку повномасштабної війни в Україні. Зокрема,  трансформації торкнулися як 

технічних особливостей переговорного процесу між бізнес-партнерами, так і безпосередніх умов 

укладення міжнародних комерційних контрактів. Після вторгнення у 2022 році значна частина 

міжнародних бізнес-переговорів перейшла в онлайн-формат через міркування безпеки та 

руйнування відповідної інфраструктури в Україні. Як наслідок, суттєво зросла роль електронних 

засобів зв'язку та міжнародних платформ для ведення ділових переговорів на приватному та 

державному рівнях [11]. 

Однією з визначальних змін щодо умов заключення та виконання міжнародних 

комерційних контрактів після вторгнення в Україну можна вважати посилену увагу контрагентів 

до форс-мажорних обставин. У більшості міжнародних контрактів, що укладаються під час війни, 

сторони почали прямо вказувати, чи покриває форс-мажор військові дії (знищення майна, 

пошкодження інфраструктури, окупацію, блокаду тощо) та інші похідні ризики (скажімо, 

запровадження санкцій), а також які документи потрібні для підтвердження факту настання 

обставин нездоланної сили. Не менш важливим є обумовлення в змісті відповідної статті 

контракту порядку і термінів повідомлення іншої сторони про форс-мажорну подію [12]. 

До інших особливостей сучасних процедур укладення міжнародних комерційних 

контрактів слід віднести активне залучення іноземних юридичних консультантів [13],  відхід від 

типових угод між партнерами [14], застосування страхування “war risk”, перегляд механізмів 

забезпечення оплати по контракту, а також арбітражних інституцій для вирішення потенційних 

спорів [15].  

Свій вплив на міжнародну контрактну справу в Україні під час війни чинять також постійні 

зміни в операційні діяльності компаній. До них можна віднести пошук нових безпечних 

логістичних маршрутів; перенесення постачальників, переробників чи складських операторів на 

відносно безпечний захід країни чи в ЄС [16]; необхідність постійно реагувати на мобілізаційні 

виклики для збереження кадрового потенціалу організації. Таким чином, основні тенденції 

включають не лише переорієнтацію на європейські ринки, але й посилення ролі онлайн-

комунікацій, зміни умов торгівлі та зростання уваги до юридичних ризиків і питань безпеки 

міжнародної господарської діяльності. 

Не менш значущі зміни під час війни сталися й у сфері ділового етикету та протокольного 

супроводу міжнародних бізнес-контактів. У першу чергу, мова може йти про посилений акцент 

на гарантуванні безпеки бізнес-делегацій, прагнення захистити ресурси іноземного партнера, 

більшу емпатію, адаптивність і меншу формалізованість ділових стосунків [17],  а також 

зростання ролі корпоративної соціальної відповідальності й прав людини у міжнародних бізнес-

відносинах. 

На практиці безперевні повітряні атаки країни-агресора по всій території України диктують 

нові правила організації і проведення зустрічей з іноземними діловими партнерами. Невід’ємною 

протокольною нормою таких бізнес-контактів в Україні стали чіткі інструкції зі сповіщення та 

евакуації в укриття, правила продовження роботи під час повітряної тривоги, обумовлення 

резервних каналів зв’язку та механізму надання необхідної допомоги на випадок виникнення 

критичних ситуацій [18]. 

Реальна загроза життю і здоров’ю іноземних партнерів вимагає також підвищеної гнучкості 

та державної підтримки при плануванні логістики їх візитів. В результаті, зустріч бізнес-

делегацій тепер передбачає тісну координацію з державними органами та відповідними 

спеціальними службами задля перевірки, отримання дозволів, зміни маршрутів з огляду на 

питання безпеки тощо [16]. У разі неможливості гарантування повної безпеки на землі ділові 

зустрічі  можуть проводитися в гібридному чи дистанційному (онлайн) режимі. Загалом в умовах 

війни можна констатувати стрімку діджиталізацію багатьох бізнес-процесів в Україні, зокрема 

завдяки впровадженню нових інструментів цифрового документообігу [19]. Їх використання 

значно убезпечує у тім числі й безпосередніх учасників міжнародних бізнес-контактів.  

Відхід від надмірної формальності при організації зустрічей з іноземними бізнес-

партнерами – ще одна риса еволюції сучасного ділового етикету і протоколу у країні, яка 
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четвертий рік поспіль продовжує відбивати зовнішню агресію. До прикладу, вимоги до дрес-коду 

учасників міжнародних ділових переговорів стали менш традиційними. Натомість бізнес-

протокол під час війни допускає практичність і патріотичність (символізм), а саме – 

використання в елементах одягу кольорів національного прапору чи захисного принту [20].  

Розвиток міжнародних бізнес-контактів в Україні під час активних бойових дій не може не 

враховувати нової динаміки щодо соціальних аспектів ведення господарської діяльності. Як 

свідчить досвід минулого, корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) може виступати 

потужним інструментом, завдяки якому міжнародні компанії мають змогу пом’якшувати 

руйнівні наслідки збройних конфліктів у країнах, де вони продовжують функціонувати. 

Щоправда, такий вплив КСВ на конфліктне середовище здебільшого обмежується 

найпростішими акціями: фізичний захист працівників та членів їхніх родин, підтримка базових 

функцій бізнесу, продовження бізнес-операцій попри існуючі ризики, забезпечення соціальних 

послуг тощо [21].  

Подібна реакція бізнесу на численні, головним чином, гуманітарні й безпекові виклики 

воєнного часу стала нормою в Україні після лютого 2022 року. Прояви КСВ з боку національних 

та міжнародних компаній в Україні включають, але не обмежуються наступним: волонтерство, 

безкоштовне забезпечення продуктами та послугами найбільш вразливих груп населення, 

комплексна підтримка локальних спільнот, добровільна зміна  традиційного фокуса виробництва 

з метою  забезпечення нагальних потреб ЗСУ, авансові податкові відрахування, фінансова 

підтримка постачальників у скрутному становищі, сприяння неурядовим організаціям тощо [22].  

На нашу думку, сказане означає, що під час війни суспільні очікування від міжнародних 

бізнес-контактів також зазнали значних змін: українські компанії та їх іноземні партнери мають 

активніше демонструвати відповідальну поведінку, спрямовану на подолання численних 

викликів і загроз, спричинених зовнішнім вторгненням в Україну. На практиці (в переговорному 

процесі чи при укладанні міжнародних комерційних контрактів) для бізнес-делегацій це означає 

вкрай важливу нову обставину – вміти оцінювати не лише фінансові вигоди від потенційної 

співпраці, але й вплив такого партнерства на вразливий соціально-гуманітарний контекст. 

Огляд особливостей міжнародних бізнес-контактів в Україні під час повномасштабної 

війни актуалізує питання пошуку шляхів підвищення ефективності таких ділових відносин. 

Переконані, що подібні рекомендації серед іншого мають враховувати наступні положення. 

По-перше, в Україні навіть за умов активних бойових дій потрібно продовжувати 

розбудовувати інфраструктуру безпеки для міжнародних ділових комунікацій. Її елементи 

повинні передбачати чіткі та уніфіковані протоколи зустрічей бізнес-делегацій, їх логістичного 

супроводу, а у разі необхідності – оперативної евакуації та координації з відповідними 

державними службами. 

По-друге, задля підвищення результативності міжнародних ділових переговорів з метою 

укладання вигідних комерційних контрактів варто сприяти подальшому розвитку відповідного 

правового середовища України. Вагомий акцент при цьому слід робити на типових 

рекомендаціях щодо включення у міжнародні контракти положень про форс-мажор з 

урахуванням існуючих ризиків, пов’язаних з війною. Не менш важливим є забезпечення доступу 

українського бізнесу до міжнародних арбітражних інституцій та дієвих страхових механізмів. 

Окремої уваги з боку держави потребує підтримка діяльності юридичних консультантів для 

адаптації міжнародних комерційних контрактів до воєнних умов. 

По-третє, незважаючи на існуючі здобутки в цій сфері, слід продовжувати підтримку 

діджиталізації процесу організації і ведення бізнесу в Україні. Це, з-поміж іншого, може 

передбачати розширення програми державної підтримки цифрового бізнес-середовища та 

процедур онлайн-експорту, а також заохочення до використання міжнародних електронних 

торговельних платформ. 

По-четверте, з огляду на нові реалії потребують подальшого удосконалення існуючі в 

Україні норми бізнес-протоколу й ділового етикету. Зокрема, доцільно впроваджувати державні 

стандарти гібридного ділового протоколу, який має базуватися на офлайн-  і онлайн-супроводі 
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міжнародних бізнес-делегацій, а також адаптивності, емпатії та повазі до соціально-

гуманітарного контексту. 

Зрештою, по-п’яте, посиленої уваги вимагає також сфера корпоративної соціальної 

відповідальності. Логічним виглядає заохочення з боку держави міжнародних бізнес-проектів з 

елементами КСВ, що підтримують локальні спільноти, гуманітарні ініціативи і збройні сили. 

Доречним є також запровадження державних програм співфінансування для компаній, що 

інтегрують КСВ у міжнародні комерційні контракти. 

Висновки. Повномасштабна російсько-українська війна зумовила значні трансформації в 

зовнішньоекономічній діяльності України. Такі зміни торкнулися у тім числі й міжнародних 

бізнес-контактів за участю національних й іноземних суб’єктів господарювання. Проведений 

теоретичний аналіз дав змогу встановити характерні особливості в діяльності компаній під час 

організації і проведення ділових переговорів з іноземними партнерами, укладання і виконання 

міжнародних комерційних контрактів, протокольного супроводу міжнародного співробітництва 

та імплементації корпоративної соціальної відповідальності в умовах вразливого соціально-

гуманітарного контексту. 

З урахуванням наведених особливостей була сформульована низка рекомендацій щодо 

підвищення ефективності міжнародних бізнес-контактів в умовах воєнного конфлікту, що 

триває. Конкретизація таких порад передбачає розбудову інфраструктури безпеки для 

міжнародних ділових комунікацій, удосконалення існуючого правового поля задля приведення 

його до відповідності вимогам нових військово-політичних реалій, активізацію процесів 

діджиталізації з метою полегшення ведення бізнесу в Україні, а також оптимізацію норм бізнес-

протоколу та ділової етики. 

Слід підкреслити, що ми цілком усвідомлюємо обмеженість нашої праці, яка носить суто 

концептуальний, оглядовий характер. Разом з тим, виокремлені та узагальнені особливості 

міжнародних бізнес-контактів в Україні під час війни мають стати основою для подальшого 

емпіричного аналізу, зокрема якісних і кількісних досліджень у зазначеній сфері 

зовнішньоекономічної діяльності. 
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SPECIFIC FEATURES OF INTERNATIONAL BUSINESS CONTACTS IN WARTIME: THE 

CASE OF UKRAINE 

 

Introduction. The full-scale Russian invasion of Ukraine directly affected the functioning of international 

business. Today, all enterprises and companies operating in Ukraine-controlled territory face numerous 

challenges, including security risks, damaged infrastructure, disrupted supply chains, and extremely 

unpredictable conditions for doing business. However, despite the massive challenges of wartime, Ukraine's 

economy and its main actors continue to demonstrate impressive resilience to shocks. In this context, the study of 

the specific features of international business contacts in Ukraine during the war is of considerable interest, as 

the transformation of companies engaged in foreign economic activity and their adaptation to constant changes 

and challenges make a significant contribution to ensuring Ukraine's economic survival. 

Purpose – to analyse specific manifestations of the evolution of international business contacts in Ukraine, 

starting from the moment of the full-scale invasion in 2022. 

Methods. In the course of writing the article, the following research methods were used: content analysis, 

scientific generalisation, systematisation and comparison.  

Results. The Russian-Ukrainian war has led to significant transformations in Ukraine's foreign economic 

activity. These changes have also affected international business contacts involving national and foreign 

economic actors. The theoretical analysis conducted made it possible to identify characteristic features in the 

activities of companies during the organisation and conduct of business negotiations with foreign partners, the 

conclusion and execution of international commercial contracts, the protocol support of international 

cooperation, and the implementation of corporate social responsibility (CSR) in a vulnerable socio-humanitarian 

context. 

Originality lies in the authors' definition of international business contacts, which are understood as a 

comprehensive system of business relations between firms, organisations or their subsidiaries in different 

countries, aimed primarily at generating profit through the advantages of international division of labour and 

cooperation in the manufacturing, trade, investment or financial areas. 

Conclusion. The identification and generalisation of the specific features of international business contacts 

in contemporary Ukraine have made it possible to develop a number of recommendations for enhancing the 

efficiency of international business in the context of the ongoing military conflict. These suggestions include 

developing a security infrastructure for international business communications, improving the existing legal 

framework to bring it into line with the requirements of the new military and political reality, accelerating the 

digitalisation process to facilitate doing business in Ukraine, as well as optimising business protocol and business 

ethics standards. 

Keywords: international business contacts, specific features, business negotiations, business delegations, 

international commercial contracts, force majeure, digitalisation, business protocol, business etiquette, corporate 

social responsibility, CSR, socio-humanitarian context, war, Ukraine. 
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